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АНОТАЦІЯ

Представлена  кваліфікаційна  робота  на  тему:  «Удосконалення

технологічної  лінії  виробництва зернових пластівців  на  ТОВ «Сквирський

КХП»

Актуальність теми. На заводі використана удосконалена технологія

виробництва  круп,   та  плющених  продуктів  впроваджене   новітнє

устаткування  фірми,  «Buhler».  Це  обладнання   більш  компактне  та

розраховане  на  підприємства  з  малою  продуктивністю.  Обладнання  цієї

фірми  має  ряд  переваг  над  іншими,  наприклад  такі  як,  легка  настройка

обладнання,підвищена  ефективність  роботи  машин,  міцні  конструкції,

надійність.

Основні  особливості  роботи.  Основою для  прийняття  рішення  для

реконструкції  даного  круп’яного   заводу  стало  те,  що  зросла  потреба

населення  в  продуктах  функціонального  та  профілактичного  призначення,

які мають поліпшений хімічний склад, підвищену енергетичну цінність, та

зернові продукти, що містять у своєму складі вітамін С, такими зерновими

культурами  є   пшениця  сортова  Чорноброва,  Білява,  Оксана,  Куяльник  а

також зерна спельти. Впровадження є доцільним,оскільки плющені продукти

з  них  вважаються  продуктами  функціонально  призначення  і  як  наслідок

мають підвищену харчову цінність.

Результати  роботи. Реконструкція  круп’яного  заводу  технічно

можливо  та  економічно   ефективно.  Інвестиції  у  розмірі  4538  тис  грн

окупаються 2,5 роки. Чиста приведена вартість проекту на кінець 3-го року

складе  713 тис грн.

Дипломна робота складається із розрахунково-пояснювальної записки,

що включає в себе 7 розділів у кількості 104 сторінок та 4 листів графічного

матеріалу.

Ключові  слова:  круп’яна  промисловість,  пшениця,  плющені

продукти, технологічний процес, нові сорти пшениці
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ВСТУП

Зернопереробна  галузь  у  сьогоднішніх  умовах  є  однією  з  найбільш

перспективних галузей вітчизняного економічного сектору. Харчові зернові

продукти  завдяки  своїй  повноцінності  та  відносно  великій  доступності

забезпечують стабільність функціонування населення країни. За останні роки

окрім зростання  внутрішнього  ринку  споживання  відбувається  збільшення

експортного потенціалу таких продуктів. 

Аналізуючи  сьогоднішній  стан  круп’яної  галузі  України  можна

відмітити,  що  для  переважної  більшості  зернопереробних  підприємств

характерним є орієнтованість на класичні принципи які закладені у діючих в

країні  нормативних  документах.  Тобто  в  якості  сировини  традиційно

використовується сім основних злакових культур (просо, гречка, рис, овес,

ячмінь, пшениця, кукурудза) та одна бобова культура (горох).  Асортимент

продуктів зазвичай складають звичайні  цілі  та  подрібнені крупи,  плющені

крупи,  пластівці  та  борошно  із  круп’яних  культур.   Переважна  більшість

технологій для виробництва зазначеного асортименту продуктів є складними

та  протяжними,  у  більшості  випадків  передбачають  переробку  зерна

декількома потоками (фракціями), що потребує значних технологічних площ

для їх реалізації. Окрім цього застосування традиційного зерна у поєднанні із

рекомендованими  технологіями  та  їх  режимами  не  призводить  до

необхідного  сьогодні  результату,  більшість  базисних  виходів  готової

продукції  не перевищує 55-65 %, значна частка усіх отриманих продуктів

складають  вторинні  сировинні  ресурси  -  частинки  подрібненого  ядра,

борошенце (кормове та не кормове) за рахунок яких знижується потенційна

користь отриманого кінцевого продукту для організму людини.

 За  останні  десятиліття  у  розвинених  країнах  світу  відбувається

розширення  існуючого  асортименту  продуктів  харчування  на  зерновій

основі, для цього створюються нові сучасні технологічні рішення в основу

яких  покладено  скорочення  технологічних  процесів,  збільшення  значень
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виходів та  якісних властивостей отриманих продуктів. Висока ефективність

переробки досягається оптимізацією існуючих режимів, впровадженні нових

видів  технологічного  обладнання,  а  також  використанням  найбільш

ефективних для зернопереробної промисловості селекційних сортів зернової

сировини.

Пшениця  є  однією  з  основних  зернових  культур,  яка  вирощується

людством протягом багатьох тисячоліть. У даний час обсяги її виробництва

наближаються до 700 млн. т., що складає близько 30 % від світового ринку

зерна. Вирощують переважно два види– м’яку звичайну пшеницю та тверду

(дурум), які за своєю морфологічною будовою є безплівковими. На ці два

типи припадає  до  99  % від  усього  обсягу  вирощуваного  зерна.  Незначну

частку  складають  плівчасті  типи,  особливістю  яких  в  порівнянні  з

голозерною  є  наявність  жорстких  квіткових  плівок,  міцно  зв’язаних  з

поверхнею зернівки, які не вилучаються при обмолоті зерна, як у традиційної

пшениці.  Найбільшу поширеність  серед  плівчастих  сортів  пшениці  мають

двузернянка (Triticum dicoccoides та однозернянка (Triticum monococcum). Їх

вирощують в невеликих кількостях в Німеччині, Швейцарії, Австрії, Франції

тощо. 

Аналізуючи  дослідження  багатьох  вчених  можна  відмітити  що

плівчасту  пшеницю  переробляють  у  широкий  асортимент  продуктів,  які

завдяки відмінному хімічному складу переробляємого зерна можна віднести

до  продуктів  здорового  харчування:  цільнозернові  продукти  -  крупи,

пластівці,  борошно,  борошняні  суміші,  хліб  інші  хлібобулочні  вироби,

макарони,   продукти  швидкого  приготування  та  готові  до  споживання

продути тощо. 

В  Україні  відсутній  офіційний  регламент,  щодо  особливостей

очищення, підготовки та переробки плівчастої пшениці в крупи та круп’яні

продукти.  Існують  рекомендації  щодо  використання  голозерних  сортів

пшениці,  які  не  враховують  особливостей  анатомічної  будови  плівчастого
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зерна, особливо воднотеплової обробки та лущення. Враховуючи це, в нашій

країні плівчаста пшениця не має широкого розповсюдження і переробляється

обмеженими партіями переважно в крупи із цілого ядра (типу лущених) та

частково борошна. 

Особливістю переробки плівчастого зерна є необхідність включення до

технологічного  процесу  етапу  лущення  зерна  та  сортування  продуктів

лущення,  що  в  порівнянні  із  переробкою  голозерної  пшениці  збільшує

протяжність та енергоємність процесу переробки, однак така пшениця має

ряд  суттєвих  переваг  до  яких  можна  віднести  кращу  збалансованість

білкового  складу,  більшу  масову  частку  білка,  мікро-  та  макроелементів,

вітамінів в зерні та відповідно продуктах його переробки; клейковина зерна

плівчастих  пшениць  добре  засвоюється  організмом  людини  і  не  здатна

викликати  алергічні  реакції  та  порушувати  травлення,  що  дозволяє

використовувати продукти її переробки в раціоні харчування людей, хворих

на целіакію.

Зважаючи на високу користь плівчастих сортів пшениці як сировини

для  виробництва  зернових  продуктів  вітчизняними  селекціонерами

проводиться  робота  з  створення  нових  селекційних  сортів  плівчастих

пшениць з стабільно високою врожайністю та покращеними технологічними

властивостями,  що  дозволить  збільшити  потенціал  вітчизняних

зернопереробних підприємств та асортименту продукції. Станом на 2015 рік

в «Реєстр сортів рослин придатних для поширення на території України» []

занесено  два  сорти  плівчастої  пшениці  спельти  –  «Зоря  України»

(зареєстровано  у  2012  році)  та  «Європа»  (зареєстровано  у  2015  році).

Заявниками  та  власниками  обох  сортів  є  ТОВ  Всеукраїнський  науковий

інститут селекції (ВНІС).

Отже  зважаючи  на  необхідність  розширення  існуючого  в  Україні

асортименту круп’яних продуктів, наявності офіційно зареєстрованих сортів

більш  корисної  для  організму  людини  плівчастої  пшениці  та  відсутність
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регламенту  на  її  переробку  виникає  необхідність  провести  обґрунтування

особливостей  режимів  її  очищення,  підготовки  та  переробки  в  круп’яні

продукти, які дозволять здійснювати її  перероблення в харчові продукти з

підвищеною харчовою цінністю та збільшеними виходами готової продукції. 
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